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Стаття порушує проблемні питання сучасної науки з державного управління щодо використання інформаційно-
аналітичного ресурсу у процесі стратегічного планування та прийняття управлінських рішень. Розглянуто методи
отримання даних для здійснення інформаційно-аналітичної діяльності та можливості використання аналітичних
моделей у стратегічному управлінні. Проаналізовано використання мотиваційного підходу до організації інфор-
маційного забезпечення стратегічного управління, який полягає у побудові регулярної інформаційної мережі, що
базується на матричному методі залучення до неї учасників, а також створенні для цих учасників полівекторних
мотивацій.
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можности использования аналитических моделей в стратегическом управлении. Проанализировано использова-
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Постановка проблеми у загальному вигляді
та її зв'язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. Сучасні інформаційно-ана-
літичні системи і технології все частіше викорис-
товуються управлінцями на стадії розробки стра-
тегії розвитку держави, установи, організації. У
загальному розумінні стратегія – це певна цілісна
система цілей та завдань, яких необхідно досягти
(вирішити) суб'єкту управління для досягнення
ключової мети. В проекті стратегії мають бути чітко
сформульовані цілі та завдання, обґрунтовані їх
взаємозв'язок, вибір та постановка. Це можливе за
умови ефективної інформаційно-аналітичної діяль-
ності, яка є невід'ємною складовою стратегічного
управління. Актуальність статті зумовлена посту-
пальним розвитком систем та моделей інформацій-
ного забезпечення аналітичної діяльності в страте-
гічному управлінні та потребою в їх адаптації до
існуючих або запланованих стратегій розвитку.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та виділення невирішених раніше частин
загальної проблеми. Серед відомих учених, які
досліджують цю проблематику, слід виділити та-
ких, як І.Ансофф [9], Д.Глейдель [1], С.Хаттен [1],
М.Армстронг, В.Дикань [2], В.Зубенко, О.Мако-
воз, А.Денисов [10], В.Веснін, Г.Лемке [8], Є.Гу-
рова, І.Петрієвський, І.Кузьменко [3], Т.Косову [4]
та інших, у роботах яких обґрунтовано підходи до
визначення принципів стратегічного планування
і управління. Проте на сьогодні залишається не-
достатньо дослідженою проблема формування та
використання інформаційних мереж як інструмен-
та отримання первісних даних для здійснення
інформаційно-аналітичного забезпечення страте-
гічного управління.

Метою статті є визначення специфіки нових
інструментів отримання даних для інформаційно-ана-
літичного забезпечення стратегічного управління.

Виклад основних результатів та їх обґрунту-
вання. Володіння оперативною та достовірною
інформацією у процесі реалізації стратегій є надзви-
чайно важливою передумовою ефективного управ-
ління. Рішення, прийняті на основі якісного інфор-
маційно-аналітичного забезпечення стратегічного
управління згідно з обраними стратегіями, здатні
оптимізувати суспільний розвиток. Інформаційно-
аналітичне забезпечення стратегічного управління
надає суб'єкту управління оброблені та адаптовані
для управлінських рішень дані, які використовують-
ся й для аналізу вже вжитих управлінських заходів.
У різних наукових галузях, а також у науці та

практиці державного управління існують різні
підходи до визначення понять «стратегічне управ-
ління», «інформаційно-аналітичне забезпечення»
та їх похідних.
Так, Д.Глейдель і С.Хаттен вважають, що стра-

тегічне управління є процесом визначення та вста-
новлення зв'язків організації з оточенням, що по-
лягає в досягненні обраних цілей і бажаного ста-
ну взаємовідносин з ним за допомогою розподілу
ресурсів, що дає змогу організації та її підрозділам
діяти ефективно і результативно. Результативність
такої діяльності передусім залежить від оператив-
ності надання необхідної інформації в процесі реа-
лізації концепції стратегічного управління [1].
На думку В.Диканя та його співавторів, інфор-

маційно-аналітичне забезпечення стратегічного
управління – система, яка об'єднує всі інші еле-
менти організації в єдине ціле, дає змогу сформу-
вати процес стратегічного управління як безпе-
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рервну низку управлінських рішень, спрямованих
на досягнення стратегічних цілей. Метою інфор-
маційно-аналітичного забезпечення стратегічно-
го управління є збирання, обробка, використання,
зберігання, підтримка в актуальному стані баз
стратегічних даних, які гарантують своєчасне та
надійне інформаційне забезпечення організації
нормативно-правовою, довідково-аналітичною,
методичною, прогнозною та поточною інформа-
цією, а також комплексом програмних засобів,
необхідних для їх аналізу, при формуванні стра-
тегічних рішень [2, с. 229].
Збільшення інформаційно-аналітичної складо-

вої не просто підвищує можливості оперативного
контролінгу та координації системи підготовки уп-
равлінських рішень у рамках заданої стратегії, а й
задовольняє її стратегічні інформаційні потреби,
що залежать від проміжних тактичних цілей, які
суб'єкт управління ставить перед собою. Крім того,
процес реалізації стратегії вимагає також моніто-
рингу внутрішнього і зовнішнього середовища
організації, бенчмаркінгу в процесі управління для
забезпечення її сталого розвитку та ефективної
діяльності.
Інформаційна підтримка менеджменту під-

приємства передбачає оповіщення керівництва про
поточну діяльність підрозділів, а також забезпе-
чує можливість прогнозування наслідків зміни еле-
ментів внутрішнього або зовнішнього середови-
ща [3].
Орієнтуючись на логіку вирішення аналітич-

них завдань, можливості використання інформа-
ційних комп'ютеризованих систем в аналітично-
му процесі можна подати в такій послідовності:

– постановка завдання і його формалізований опис;
– накопичення інформації;
– обробка інформації;
– безпосередній аналіз;
– узагальнення і наочне представлення резуль-

татів проведеного аналізу [4].
На нашу думку, цю запропоновану Т.Косовою

послідовність варто було б доповнити такою скла-
довою процесу, як порівняння з очікуваннями зов-
нішнього середовища, що має здійснюватися після
безпосереднього аналізу інформації. Адже в процесі
прийняття державно-управлінських рішень індика-
тором соціальних та політичних очікувань зовніш-
нього середовища є думка громадян держави, яка
вказує на громадсько-політичне становище у країні,
переваги й недоліки в організації державної влади,
проблеми, що існують у суспільстві, та очікування
громадян щодо розв'язання цих проблем.

Оскільки громадянські позиції мають бути вра-
ховані органами влади у процесі прийняття стра-
тегічних управлінських рішень, держава повинна
забезпечувати вільне вираження громадської дум-
ки, а також здійснювати її постійний моніторинг,
щоб своєчасно реагувати на зміни суспільних на-
строїв. Результатом моніторингу громадської дум-
ки повинно стати передусім створення системи
рейтингів, яка визначить пріоритетність і класифі-
кацію соціальних проблем, очікувань та потреб
згідно із соціально-політичними настроями гро-
мадян, що на сьогодні недостатньо практикується
в державному управлінні.
Сутність рейтингової оцінки полягає в аналізі

динаміки суспільних настроїв у процесі здійснен-
ня управлінської стратегії шляхом вимірювання
таких показників, як рівень інформованості щодо
тактичних дій у рамках реалізації стратегії, а та-
кож в окремих випадках – рівень дезінформації та
викривлення інформації зі зрозумілих мотивацій,
рівень пасивного позитивного ставлення до наяв-
ної проблеми, рівень активного позитивного став-
лення до наявної проблеми та ступінь охоплення
діяльності у суспільстві в рамках заданої стратегії.
Рівень інформованості щодо наявної пробле-

ми показує, наскільки суспільство володіє інфор-
мацією щодо проблеми, тобто яка кількість гро-
мадян була в той чи інший спосіб поінформова-
на. Цей показник стосується лише достовірного
інформування та не враховує можливі викривлен-
ня. Інший показник, навпаки, показує рівень
дезінформації щодо наявної проблеми, тобто
кількість дезінформованих громадян, які потра-
пили під вплив викривленої інформації (ма-
ніпуляції).
Рівень пасивного позитивного ставлення (ППС)

вказує на частину громадян, які погоджуються з
напрямами або принципами діяльності органів
влади в рамках заданої стратегії та не створюють
інформаційних потоків із наявними сумнівами
щодо актуальності такої діяльності.
Рівень активного позитивного ставлення (АПС)

вказує на частину громадян, які входять до групи
ППС і вживають активних заходів щодо сприяння
та співучасті реалізації заданої стратегії, наприклад,
самостійно підключаються до активних дій, акцій,
заходів, активно пропагують задану стратегію тощо.
Ступінь охоплення (СО) проблеми або пробле-

мою вказує на кількість громадян, які потрапляють
під вплив проблеми, що безпосередньо впливає на
їхнє життя, побут, розвиток та розв'язання якої пе-
редбачене тактичними діями заданої стратегії.
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Ступінь охоплення проблеми показує, яка кількість
громадян безпосередньо переживає певну пробле-
му. Цей показник обов'язково повинен бути
більшим за «0».
Здебільшого показник ППС вищий за показник

АПС. Але трапляються варіанти, коли рівень АПС
перевищує рівень ППС. Це можливо у випадках,
коли, наприклад, якась проблема дійсно актуальна
або ж занадто штучно актуалізована в суспільстві і
коли кількість активних громадян перевищує
кількість пасивних, а може також свідчити про
спроби маніпуляцій думкою громадськості.
Інформаційно-аналітична діяльність у процесі

стратегічного управління має передбачати
здійснення регулярного моніторингу громадської
думки щодо правильності прийнятих рішень, який
можна умовно розділити на прямий і зворотний.
До прямого моніторингу слід відносити всі за-

ходи, ініційовані органами державної влади та
місцевого самоврядування. Це, насамперед, со-
ціологічні опитування, дискурси, дебати, гро-
мадські слухання, моніторинг ЗМІ, аналіз науко-
вих даних, застосування інформаційно-аналітич-
них моделей тощо. До зворотного моніторингу
відносять інформаційну взаємодію, ініційовану
самими громадянами, тобто їх звернення до
органів державної влади, скарги, петиції, декла-
рації, заяви, референдуми, плебісцити, вибори
тощо.
Але зворотний моніторинг можливий за умови

досить високої мотивації громадськості і є показ-
ником посилення прагнення громадян до участі в
прийнятті управлінських рішень. Це передусім
можливо за таких умов: забезпечення відкритості
влади; оперативне донесення інформації щодо за-
ходів у рамках реалізації заданої стратегії; своє-
часність реагування органів державної влади на звер-
нення; задоволення потреб у наданні державних
послуг органами влади; відсутність опору з боку
представників органів державної влади при
здійсненні соціальної, політичної чи іншої діяльності
громадян у рамках закону; децентралізація влади;
забезпечення захисту прав і свобод громадянина.
У результаті здійснення моніторингу аналітики

узагальнюють інформацію, на основі чого і відбу-
вається проміжне зіставлення результатів стратегіч-
ної діяльності з кінцевою метою для корекції або
оптимізації подальших тактичних заходів. Уся от-
римана аналітична інформація поповнює створену
базу стратегічних даних, яка використовується для
оцінки поточного стану, прогнозування стратегіч-
них процесів та прийняття управлінських рішень.

На думку А.М.Кармінського, застосування уза-
гальненої інформації є більш ефективним, оскільки
вона більш змістовна і при правильному викорис-
танні створює близьку до дійсності інформаційну
модель [5]. Однак у процесі узагальнення, беручи
до уваги неможливість аналітиків ураховувати всі
наявні чинники, які можуть впливати на резуль-
тат аналізу, можуть виникати статистична похиб-
ка, спотворення, в результаті чого створений ана-
літичний продукт також буде спотвореним, і, як
наслідок, на його основі можуть прийматися не-
правильні тактичні рішення. Саме тому викорис-
тання інформаційно-аналітичних моделей у стра-
тегічному і тактичному плануванні дає змогу ви-
рішити цю проблему. Інформаційно-аналітичні
моделі здатні також здійснювати консолідацію і
координацію інформації для підготовки страте-
гічних рішень та операційної діяльності, в тому
числі даних про чинники зовнішнього оточення
прямого і непрямого впливу.
В інформаційно-аналітичних системах методи-

ка аналізу базується, як правило, на соціально-де-
мографічних моделях об'єктів; статистичних дос-
лідженнях і прогнозах; багаторівневих соціологіч-
них дослідженнях; експертних оцінках; контент-
аналізах; матричних моделях; кореляційному
аналізі; програмах розрахунку рейтингів органів
влади та публічних політиків; економіко-матема-
тичних моделях (оптимізація бюджету стратегії та
її окремих тактичних заходів).
У сучасному інформаційному суспільстві над-

звичайно важливим і оперативним джерелом
інформації є віртуальні інформаційні міжосо-
бистісні відносини, віртуальні мережі. Можна очі-
кувати нового потужного розвитку теорій у рам-
ках символічного інтеракціонізму саме для до-
слідження та моделювання таких мереж і взаємо-
дій як нового соціального феномену.
У рамках реалізації довгострокової стратегії

надзвичайно дієвим інструментом могло б стати
створення регулярної інформаційної мережі, що
базується на матричному методі залучення учас-
ників до неї, а також створення для цих учасників
полівекторних мотивацій.
Соціальним форматом створення подібної ме-

режі могла б стати програма поетапного розв'язан-
ня значущих комерційних та політико-соціальних
проблем у рамках заданої стратегії, що адаптована
до умов ситуативних змін очікувань громадськості
та високої динаміки соціальних процесів.
Результативність інформаційної діяльності ре-

гулярної мережі залежить передусім від таких чин-
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ників, як розгорнутість комунікацій та ефективність
комунікацій у мережі. Показники розгорнутості
комунікацій у мережі визначають рівні ефективно-
го використання менеджментом мережі наявних
можливостей для розгортання комунікаційних
зв'язків, орієнтованих на підвищення кількості учас-
ників мережі і, відповідно, необхідної щільності
інформаційних потоків у мережі (вимірюються у
відсотках щодо плану розгортання мережі). Ефек-
тивність комунікацій у мережі - параметр, показ-
ники якого визначають необхідну щільність тактич-
них акцій і результативність комунікаційних по-
токів всередині мережі, орієнтованих на підвищен-
ня рівнів мотивації учасників мережі.
Таким чином, отримана з існуючої регулярної ме-

режі інформація забезпечить достовірними та опера-
тивними даними стратегів-аналітиків з урахуванням
соціально-політичних настроїв представників усіх
прошарків соціуму, залученого до цієї мережі, що
достатньою мірою здатне замінити більш дороге со-
ціологічне опитування. Адже здобуття інформації з
джерел, які не належать суб'єкту управління, перед-
бачає витрати певних фінансових або інших ресурсів,
а цінність отриманих даних безпосередньо залежить
від значимості їх внеску під час ситуативного або опе-
ративного стратегічного планування. У свою чергу,
наявність масштабного або обмеженого необхідністю
цього регулярного мережевого ресурсу, незважаючи
на початкові витрати на його створення та організа-
цію, оптимізує ресурсну складову витрат на реаліза-
цію стратегії та підвищує цінність кінцевого інфор-
маційно-аналітичного продукту.
На думку Ф.Бородкіна та С.Айвазяна, інформа-

ційно-мережеве представлення в сучасному соціумі
виводить на більш широке узагальнення можливос-
тей парадигм символічного інтеракціонізму. По-пер-
ше, мережеве суспільство саме по собі значною
мірою формується за рахунок установлення і
підтримки міжособистісних контактів. По-друге,
інформаційно-мережеве суспільство створює умови
для таких контактів, абсолютно нові порівняно з існу-
ючими, наприклад років 50 тому. Ці умови мають
технологічну базу. Не тільки працівники організацій,
а й інші індивіди і навіть підлітки, які лише ще со-
ціалізуються, отримують можливості використову-
вати існуючі мережі для встановлення і підтримки
міжособистісних контактів. Одночасно з'являється і
абсолютно нова соціальна дійсність, що раніше не
існувала навіть у творах фантастів і присутня хіба
що в релігійних і містичних текстах, – віртуальні
міжособистісні відносини, віртуальні мережі. Мож-
на очікувати нового потужного розвитку теорій у

рамках символічного інтеракціонізму саме для дос-
лідження та моделювання таких мереж і взаємодій
як нового соціального феномену [6, с. 432].
Для обробки такої інформації та створення якіс-

ного аналітичного продукту має застосовуватися
аналітична рейтингова система, за допомогою якої
досягається необхідний рівень аналітичного ре-
сурсу, достатній для ефективного відстеження як
динаміки актуалізації соціальних проблем, так і
визначення векторів зміни соціальних очікувань і
політичних настроїв у соціумі.
Аналітична рейтингова система є високоефек-

тивним інструментом для проведення аналізу
стратегічної діяльності. Наприклад, М.Зільбер-
ман під аналізом роботи організації розуміє зби-
рання даних з офіційних і неофіційних джерел,
сукупність яких повинна допомогти адресатам та
ініціаторам формулювати цілі і досягати їх.
Аналіз роботи організації дає змогу визначити
проблему або навпаки сприятливу можливість з
різних поглядів, окремо і в цілому детермінува-
ти позитивні та негативні фактори впливу, які
сприяють або перешкоджають досягненню висо-
кої ефективності роботи організації, запропону-
вати комплекс заходів, вироблених на основі роз-
глянутих даних [7, с. 247].
Аналітична рейтингова система істотно розши-

рює можливості менеджменту мережі для розра-
хунку питомої ваги мотивацій і, відповідно, рівня
інформованості, пасивно-позитивного, активно-
позитивного, конструктивно-позитивного ставлен-
ня до ідеології і цілей стратегії, ступеня охоплен-
ня проблем для учасників мережі, масштабів так-
тичних заходів, а також для розрахунку необхід-
ної частоти тактичних заходів з метою їх ефектив-
ного вжиття в рамках заданої стратегії.
Аналітичні дані можуть також бути викорис-

тані для контролінгу за вжиттям тактичних заходів
та координації подальшої діяльності суб'єкта уп-
равління з метою уникнення стратегічних прога-
лин, які відображають різницю між реальним
потенціалом організації та показниками стратегічно-
го плану. Контролінг, що вимагає комплексного роз-
гляду як зовнішніх, так і внутрішніх чинників, часто
сприймається як складова управління бізнесом, про-
те широко використовується і забезпечує тривале
ефективне функціонування органу влади, його струк-
турних одиниць, здійснює особливу функцію.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Узагальнюючи викладене, варто зазначи-
ти, що інформаційно-аналітична діяльність є не-
від'ємною складовою стратегічного управління і надає
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суб'єкту управління оброблені та адаптовані для уп-
равлінських рішень дані, які передусім становлять
аргументовану основу для здійснення стратегічного
планування, прогнозування та в подальшому викори-
стовуються для аналізу вже здійсненої діяльності.
У рамках формування та реалізації довгостроко-

вої стратегії надзвичайно дієвим інструментом опе-
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ративного отримання достовірних даних може бути
регулярна інформаційна мережа, що базується на
матричному методі залучення до неї учасників, а
також створення для цих учасників полівекторних
мотивацій. Специфіка створення, розвитку та засто-
сування регулярної мережі як інструмента стратегі-
чного управління є метою подальших досліджень.
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